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pacea, imnul vieţii! B u e u r i a
Pacea este cea dintîi condiţie a vieţii 

omeneşti pe pămînt. Este imnul vieţii mult 
cîntat de fiii oamenilor muncii din lumea 
întreagă. Este cu adevărat o mare realizare 
a unui trai mai bun şi mai fericit pentEu 
toţi. E darul suprem şi bunul cel mai pre
ţios pentru fiecare popor progresist şi 
harnic.

Pacea e cauza de mare preţ, ce uneşte 
pe toţi oamenii laolaltă. Ea-i cuvîntul cel 
măreţ, rostit azi de tinerii cinstiţi din ome
nirea întreagă. Este vorba nobilă şi sfîntă, 
ce înfloreşte pe buzele tineretului, cu mult 
curaj şi avînt. Ea-i darul minunat al tutu
ror, ce alungă eît mai departe potopul sa
tanic de foc distrugător. Pacea-i dorul în
flăcărat al celor ce iubesc sănătatea, viaţa 
şi libertatea. Este scutul puternic, este te
melia şi fala progresului omenesc de pretu
tindeni. In timpul ei binecuvântat de Cel 
de Sus, se ridică construcţii uriaşe şi trai
nice, se fac fel de fel de maşini şi unelte 
agricole, care ne aduc belşug de recolte 
cerealiere şi tot felul de bunătăţi, în fiecare 
cămin omenesc, — şi dulce alinare tuturor.

Pacea-i o condiţie scumpă a unei 
munci creatoare, ce înalţă sub soare: u- 
zine, fabrici, şcoli şi hidrocentrale. Ea ri
dică industrii şi tot felul de instituţii de 
cultură în ţara noastră, Republica Popu
lară Romînă. Ea construieşte termocen
trale, care dau lumină oraşelor şi satelor 
noastre.

Pacea e năzuinţa şi ţinta de mai bine, 
de progres şi civilizaţie —«pentru toţi cei 
ce lucrează cu mintea şi cu braţele. E cu 
adevărat un ţel de mare valoare al vieţii 
şi un bun suprem şi sfînt al tuturor. E 
trăirea cea mai fericită, bună, sănătoasă 
a vieţii din plin. Fiii mei dragi, fiţi crai
nici neobosiţi ai Păcii, fiţi luptători aprigi 
pentru ea şi apărării ei; păstraţi Pacea-n 
omenire şi-apăraţi-o cu zel şi avînt şi chiar 
cu preţul vieţii!

Pr. V. Anastasiu-Bassarabin

Una din marile bucurii a sărbătoririi 
din Catedrala reîntregirii la 10 ani de uni
tate bisericească, a fost declaraţia celor 16 
preoţi, care au revenit acum la Biserica 
strămoşească. Bucuria aceasta este fireas
că. In octombrie 1948 au revenit toţi cre
dincioşii şi aproape toţi preoţii la sînul Bi
sericii Ortodoxe Romíné. Cîţiva preoţi în
să, amăgiţi de o anumită propagandă, au 
lipsit de la marele praznic al înfrăţirii cre
ştine, prin .care dezbinarea adusă de îm
păraţii vienezi şi Vatican s-a stins pentru 
totdeauna. In felul acesta ei n-au mers îm
preună cu poporul credincios şi cu fraţii lor 
împreună slujitori. Ei s-au rupt de popor 
şi de vrerile lui. Dar un preot, dacă e a- 
devărat preot nu poate sta liniştit şi să pri
vească cum preoţimea revenită şi credin
cioşii trăiesc o viaţă duhovnicească bo
gată în sînul Bisericii strămoşeşti, la care 
ei nu iau parte. Anii, care au trecut din 
1948, au arătat că reîntregirea bisericeas
că se întăreşte mereu, că înfrăţirea dintre 
vechi şi noi ortodocşi e tot mai puternică 
şi viaţa bisericească se scurge pe făgaşele 
bune şi sănătoase. Reîntregirea a dat roa
de binecuvîntate şi pentru Biserică şi pen
tru popor. Acest lucru l-au văzut şi preo
ţii nereveniţi, care aveau sufletul deschis 
pentru a primi adevărul.

Biserica noastră a îmbrăţişat cu dra
goste caldă de mamă pe toţi preoţii şi cre
dincioşii reveniţi, şi a chemat cu aceeaşi 
dragoste şi pe preoţii nereveniţi să vină şi 
ei la altarele strămoşeşti. De aceea în fie
care an, rînd pe rînd, tot mai mulţi preoţi 
nereveniţi găseau calea întoarcerii la sînul 
Bisericii-mame.

Iată că şi anul trecut, după 10 ani, au 
păşit pe această cale încă 16 preoţi nere
veniţi. Ei au declarat că roadele celor 10 
ani de reîntregire i-a convins că aceasta 
este calea cea bună. De aceea au hotărît 
să se întoarcă „la altar şi în mijlocul po
porului dreptcredincios, de care pînă acum 
au rămas rupţi şi izolaţi”. Ei socotesc că 
e vremea ca la chemarea plină de dragoste 
a Bisericii Ortodoxe Romíné, să răspundă 
„cu fiiască dragoste”. încredinţează con
ducerea Bisericii că vin „cu inimă curată, 
cu dragoste pentru Iisus Hristos şi Bise
rica Lui dreptcredincioasă”, pe care o vor 
sluji „cu tot devotamentul ,.. şi neclintită

reg ăs ir ii
statornicie în credinţa strămoşească”. Mul
ţumesc de asemenea „statului nostru de
mocrat-popular pentru largile libertăţi re
ligioase şi de conştiinţă, pe care le acor
dă”, asigurînd că vor fi alături de popor pe 
drumul vieţii celei noi şi al luptei pentru 
pace. Mărturisesc că sînt fericiţi de a sărV 
bători cu toţi fraţii 10 ani de unificare bi
sericească.

In felul acesta ei au făcut pasul, care 
le-a adus liniştea sufletului şi bucuria de 
a fi împreună cu fraţii lor în casa strămo
şească. Numele lor: Pr. Dr. Vasile Aştilea- 
nu, Emil Boroş, loan Cismaşiu, Prof. O- 
nisie Moraru, Pr. Simion Felecan, Alexan
dru Iosip, Păcurar Remus, Ştefan Teodo- 
reanu, Alexandru Horga, Vasile Suciu, Dr. 
loan Bîrsan, Victof Cupcea, Victor Oltean, 
Marius Budu, Nicolae David şi teologul 
absolvent Gheorghe Rezei. Nu pot uita ce 
bucurie a fost în Catedrala reîntregirii cînd 
cei 16 au primit îmbrăţişarea părintească 
a Prea Fericitului Patriarh Justinian, a 
I. P. S. Mitropoliţi şi P. S. Episcopi, mem
brii ai Sfîntului Sinod. După aceea ei au 
fost înconjuraţi cu dragoste frăţească şi 
mare bucurie de fraţii împreună slujitori, 
vechi ortodocşi şi reveniţi deopotrivă. A- 
tunci am văzut împlinite cuvintele: „Ce 
bine şi frumos e să fie fraţii împreună”. 
Că nimic nu e mai de preţ decît această 
bucurie a înfrăţirii.

De atunci au mai revenit şi alţi preoţi 
la sînul Bisericii Ortodoxe. Biserica îi pri
meşte pe toţi cu aceeaşi dragoste: pe cei 
din ceasul al unsprezecelea, ca şi pe cei din 
ceasul întîi. In felul acesta şi puţinii pre
oţi, care la 1948, au stat deoparte, găsesc 
calea adevărului, care este calea lui Hri
stos, calea poporului credincios. Ori ce pas 
spre înfrăţire e un pas binecuvîntat de 
Dumnezeu. Braţele părinteşti stau deschi
se pentru a îmbrăţişa pe toţi cei ce se în
torc la casa părinţilor noştri, fie azi, fie 
mîine. De bucuria aceasta să se împărtă
şească toţi, fără deosebire. Nici unul să nu 
fie lipsit de ea.

Domnul să le binecuvinteze hotărîrea 
şi să le ajute ca lucrarea lor la altarele 
strămoşeşti să aducă bună roadă pentru 
mîntuirea credincioşilor şi pentru propăşi
rea poporului.

Pr. Prof. NICOLAE MLADIN
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Sfinţii trei ierarhi: Vasile cel Mare, 
Grigorie Teologul şi loan Gură de Aur

0 aniversare cu bucurie
Iată, de zece ani stau împreună fraţii 

de aceeaşi lege strămoşească ortodoxă şi 
cîntă la aceeaşi strană bisericească. Acum 
nu-i mai desparte nici o barieră artificială 
şi nici o intrigă omenească. Ei s-au regă
sit, precum era firesc- să fie, bucuroşi că 
nu mai trebuie să se înduşmănească pen
tru interese străine.

Dar actul fericit al revenirii din 1948 
nu a fost un fapt izolat în viaţa Bisericii 
de Răsărit. El urma în mod firesc actului 
din 1946, cînd şi în Ucraina fraţii s-au re
găsit. Iar el a lost şi o prevestire, şi astfel 
în 1950 a urmat şi revenirea fraţilor din 
Cehoslovacia.

E veche prietenia romîno-cehoslovacă 
şi multe din faptele istoriei s-au împletit 
între cele două neamuri, de cînd Ştefan 
cel Mare şi George din Podiebrad al cehi
lor deveniseră aliaţi contra lui Mateiaş Cra
iul. Astfel unirea carpaticilor, forţată din 
1648, ca şi cea a romîniior din 1700, s-a 
făcut sub aceeaşi presiune feudală a regi
lor catolici. De aceea în acelaşi fel ea era 
antipopulară şi trezea sufletele la rezis
tenţă şi revenire la Biserica strămoşească.

Astfel, avînd legături cu clerul orto
dox rus, mulţi carpatici şi maramureşeni 
uniţi au început să revină la Ortodoxie, 
încă din 1902. Reveneau în mase compacte 
credincioşii din Iza, Luciky şi din a'.te 
multe localităţi. Dar pentru aceasta ei erau 
socotiţi drept trădători, bătuţi, amendaţi şi 
încarceraţi. Li s-au intentat chiar şi cîteva 
procese la Sighet, revenirea fiind socotită 
ca împotrivire faţă de impărat. Abia prin 
eliberarea teritoriului, în 1918, s-a uşurat 
mult posibilitatea de revenire la Ortodo
xie. In 1920 se numărau în regiunea car
patică chiar 50.000 de reveniţi şi numărul 
lor creştea neîncetat. Pentru ei s-a putut 
apoi organiza eparhia ortodoxă a Rusiei- 
Carpatice, in frunte cu episcopul Dositei, 
supus patriarhiei sîrbe.

In acest cadru au revenit şi numeroşi 
romîni maramureşeni, din Apşa şi din alte 
localităţi, primind ca duhovnic pe însufle- 
ţitul preot loan Popovici. De departe ve
neau la el credincioşii. Dar aceasta nu era 
pe placul conducătorilor uniţi şi deci au pus 
să. fie împuşcat, în 1926. Dar însufleţirea 
revenirii nu putea fi oprită, şi astfel numai 
după doi ani, în 1928, numărul reveniţilor 
sporise Ia 150 mii, cu 100 preoţi şi tot atî- 
tea parohii.

Din Carpatia însufleţirea revenirii a 
trecut şi spre Slovacia, aşa că în 1927 e- 
rau acolo aproape 30 parohii revenite. Mo
tive petru această revenire se găseau şi în 
faptul, că credincioşii uniţi se opuneau la
tinizării slujbelor. In acest sens, în 1933, 
au şi protestat studenţii, văzînd că li se 
strică legea veche. Iar cînd uniţii s-au 
plîns la Curtea romană, cardinalul secre
tar le-a răspuns deschis: „o voi uniţi ne
fericiţi, schismaticii (ortodocşii) vă res
ping, iar catolicii nu vă iubesc”. La 20 
aprilie 1950, cu toţii, uniţii s-au încadrat în 
Biserica ortodoxă cehoslovacă, punînd ast
fel capăt unei stări nefireşti şi detestate.

Iată deci cum bucuria revenirii fraţi
lor este generală.

Prof. M. ŞESAN

„Aduceţi-uâ aminte de mai marii voştri, care 
v-au grăit vouă cuvîntul lui Dumnezeu; priviţi 
cu luare aminte cum şi-au încheiat viaţa şi le 
urmaţi credinţa”. Cu aceste frumoase şi alese 
cuvinte ale Sfintei Scripturi, Biserica noastră, ca 
o mamă bună şi iubitoare, ne, îndeamnă să prăz- 
nuim la 30 ianuarie pomenirea celor trei mari 
dascăli ai creştinătăţii, să împrospătăm mereu în 
mintea noastră şi să resădim neîncetat în inimile 
noastre luminatele lor învăţături, din care să ro
dească apoi cu belşug faptele credinţei ce împo
dobesc viata unui creştin adevărat: lupta pentru 
pace pe pămînt şt intre oameni bună învoire.

Viaţa lor a fost bogată în fapte bune şi în 
învăţături Luminate. De aceea vom spicui cîteva 
date din numeroasele cărţi scrise, de ei şi despre 
ei. ca să-i cunoaştem mai bine pe aceşti ierarhi 
care au trăit o viaţă sfîntă şi cunoscîndu-i să le 
urmăm pilda.

SFINTUL VASI LE CEL MARE, s-a născut 
în Cesareia Capadochiei, la 329, din părinţi cre
ştini. Mama sa Emilia era fiică de martir, iar 
bunica sa Macrina era o femeie cu adevărată 
teamă de Dumnezeu. Amîndouă l-au crescut pe 
Vasile în dragoste pentru Hristos.

Tînărul Vasile era dăruit de Dumnezeu cu 
minte ageră şi cu o fire evlavioasă. De aceea el 
a şi putut să înveţe tot ce se ştia în acea vre
me şi să-şi dăruiască viaţa sa lui Hristos.

In tine reţele sale, Vasile a cercetat şcolile 
cele mai înalte din Cesareia, Constantinopol şi 
Atena, uimind pe dascăli prin limpezimea jude
căţii şi curăţenia vieţii sale. In Atena a legat el 
prietenie trainică cu Grigorie de, Nazianz, prie
tenie care i-a fost de folos toată viaţa. Locuiau 
împreună, învăţau din aceleaşi cărţi şi umblau 
pe acelaşi drum al dreptei credinţe.

Iubeau mai presus de toate pacea şi buna 
înţelegere, care le asigura putinţa de-a învăţa şi 
a se lumina pe ei şi pe alţii. De aceea erau cu
noscuţi ca „prietenii făcători de pace” în toate 
şcolile pe care le-au cercetat.

Vasile a intrat încă de tînăr în viaţa călugă
rească şi a vizitat ani de zile aşezările călugă
reşti de prin Egipet, Palestina, Siria şi Mesopo
tamia. Mai tîrziu a întemeiat el însuşi o mănă
stire mare cu mulţi călugări, care trăiau după 
pilda vieţii Sfîntului Vasile. El a scris atunci

t,Regulele monahale”, după care se conduc şi azi 
călugării Bisericii noastre.

La vîrsta de abia 35 de ani, Vasile a ajuns 
episcop în Cszareia. Atunci a izbucnit pe acolo o 
foamete mare şi mulţi oameni ar fi pierit dacă 
nu Le-ar fi purtat grija ierarhul Vasile. EL a în
temeiat in vremea primejdiei un azil mare, unde 
erau adăpostiţi şi hrăniţi toţi săracii şi neputin
cioşii, ostenindu-se pentru ei ziua şi noaptea 
chiar Prea Sfinţitul episcop Vasile personal.

Dar cu foametea împreună merge şi boala. 
In curînd s-a lăţit în partea locului şi o molimă 
nemiloasă. Pentru uşurarea suferinţelor îngrozi
toare ierarhul Vasile a întemeiat atunci un spital, 
unde şi-au găsit vindecare mulţi bolnavi. Acesta 
este cel dinţii spital din lume.

Pentru faptele sale bune episcopul Vasile al 
Cesareii era stimat chiar şi de duşmanii săi, ere
ticii arieni.

Tocmai în acele vremi se întindea erezia lui 
Arie, iar Vasile, era un mare apărător al cre
dinţei ortodoxe. Voind să-l atragă în partea arie
nilor, împăratul Valens a folosit multe mijloace, 
dar fără rezultat: Sf. Vasile a rămas credincios 
Bisericii ortodoxe.

De la Sf. Vasile cel Mare ne-au rămas multe 
scrieri de ştiinţă, predici luminate şi o liturghie 
cunoscută sub numirea: „Liturghia Sf. Vasile cel 
Mare”, care se slujeşte în toate bisericile noa
stre, de zece ori pe, an.

Obosit şi trudit de nesfîrşitele osteneli pen
tru ajutorul celor mulţi şi lipsiţi, Sf. Vasile cel 
Mare a murit destul de tînăr, înainte de a împlini 
50 ani, la I ianuarie anul 379. Biserica noastră 
îl numără între dascălii Ei şi îi sărbătoreşte a- 
mintirsa şi munca rodnică la 1 şi 30 ianuarie din 
fiecare an.

SF. GRIGORIE DE NAZIANZ, ca şi Sf. Va
sile, este un mare ierarh şi dascăl al Bisericii 
noastre. El s-a născut în satul Arianz, din ţinu
tul Capadochiei, cam pe la anul 329. A trăit însă 
multă vreme în oraşul Nazianz, de unde i se tra
ge şi numele. Mama sa Nona, o femeie foarte 
credincioasă, l-a crescut în frică de Dumnezeu 
şi iubire de oameni.

Sf. Grigorie de Nazianz a învăţat carte în 
şcolile înalte din Cesareia, Alexandria şi Atena, 
culegind cu hărnicia albinei toată ştiinţa din vre
mea sa.

întors de la învăţătură în oraşul său Nazi
anz, a fost sfinţit întru preot la vîrsta de 30 ani. 
Dar slujba preoţiei era atît de mare în ochii lui 
Grigorie, incit el părăsi Nazianzul şi se retrase 
la mănăstirea iubitului său prieten Vasile cel 
Mare. Auzind însă, că erezia lui Arie tulbură 
pacea Bisericii chiar şi în oraşul său Nazianz, 
a părăsit liniştea mănăstirii şi s-a luptat cu in
dír jir e pentru întărirea păcii atît la el acasă cît 
şi la Constantinopol. Aici a cuvîntat cu atita pu
tere despre Sfînta Treime şi mai ales despre dum
nezeirea Fiului, că i-a ruşinat cumplit pe cei ră
tăciţi. Pentru frumuseţea acelor cuvîntări şi pen
tru adîncimea învăţăturii din ele, Sf. Grigorie a 
şi primit numele de Teologul, sau Cuvîntătorul 
de Dumnezeu şi a fost ales patriarh al Constari- 
tinopolului. El a murit la anul 390, lăsîndu-ne bo
gată roadă a ostenelilor sale în cărţi pline de în
văţături luminate şi peste douăzeci mii de ver
suri religioase.

SF. IOAN GURA DE AUR, s-a născut la 
anul 344 în Antiohia. Rămas orfan de tată, el a 
fost crescut cu multă grifă de buna sa mamă 
Antuza. După creşterea virtuoasă primită în casa 
părintească, loan şi-a luminat mintea cu cuno
ştinţe bogate în şcoala marelui învăţat al vremii

(Continuare tn pag. 3)
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sale, Libaniu, şi a ajuns un om de seamă, răs- 
pindind lumină in mijlocul poporului.

Creştinii din Antiohia cereau ca loan să le, 
fie preot. El însă se socotea cu totul nevrednic 
de o slujbă aşa de înaltă şi sfintă, şi de aceea 
se retrase in singurătatea munţilor, unde, vreme 
de doi ani trăi in post aspru, in citirea Sf. Scrip
turi şi in rugăciune înălţătoare de suflet. Reîn
tors între ai săi, cu sufletul întărit, a îndeplinit 
dorinţa fierbinte a credincioşilor şi s-a făcut 
preot, îndeplinind cu adevărat cererea de, la Sf. 
Liturghie unde zice preotul: „Toată viaţa noa
stră lui Hristos Dumnezeu să o dăm”. Căci Sf. 
loan Gură de Aur, jertfindu-şi viaţa pentru feri
cirea credincioşilor săi, şi-a dăruit-o întreagă lui 
H ristos-Dumnezeu.

Atunci scrise el cartea sa: „Despre preoţie”, 
arătind în ea că „acel ce vrea să fie păstor de 
suflete, îşi ia o sarcină grea şi o răspundere mare, 
căci precum strălucesc razele soarelui, aşa tre
buie să strălucească între oameni învăţăturile şi 
purtările bune ale preotului”.

loan păstori, ca preot în Antiohia, peste zece 
ani. El le grăia credincioşilor săi cu atîta putere 
şi frumuseţe, incit vestea despre el se. răspîndi 
pînă departe şi ajunse şi la urechile împăratului 
Arcadie, care-l pofti să vie la Constantinopol şi 
să primească slujba înaltă de arhiepiscop şi Pa
triarh al cetăţii împărăteşti. Sfinţit întru arhi
episcop şi aşezat în Constantinopol, loan continuă 
să predice cu aceeaşi putere şi frumuseţe, pentru 
care lucru credincioşii îl numiră „Gură de Aur”.

In predicile sale Sf. loan Gură de Aur lovea 
fără teamă şi îi mustra cu asprime pe toţi cei ce 
trăiau in căi greşite. Mustrarea lui se îndrepta 
mai ales spre cei bogaţi, care asupreau pe să
raci. El nu cruţa nici pe împărăteasă, nici pe, 
împărat.

Curajul acesta creştinesc îi aduse lui loan 
şi multe neplăceri, mai ales din partea împără
tesei Eudoxia, care era o femeie uşuratică. Biciul 
de foc al mustrărilor Sfîntului Părinte nu a cruţat 
fărădelegile împărătesei, care a jurat răzbunare 
îndrăzneţului ierarh. Uneltirilor ei căzu jertfă 
marele predicator, care fu alungat din cetatea 
fărădelegilor, surghiunit şi chinuit pînă la 
moarte.

De la Sf. loan Gură de Aur ne-au rămas cele 
mai măreţe predici creştine, precum şi o sfintă 
Liturghie cunoscută sub numele: Sf. Liturghie a 
Sf. loan Gură de Aur, care se slujeşte în cea mai 
mare parte a anului bisericesc.

Vieţile acestor Trei Sfinţi Ierarhi ai Bisericii 
noastre, a căror pomenire o prăznuim în fiecare 
an la 30 ianuarie, strălucesc pururea în faţa o- 
chilor noştri sufleteşti, ca un sfeşnic de aur cu 
trei braţe în care ard trei luminări, răspindind 
raze puternice de lumină pe drumul vieţii noa
stre. Aceste raze de lumină sínt roadele credinţei 
adevărate, virtuţile creştine, sínt roadele Duhu
lui Sfînt care lucrează in inima bunului creştin. 
Aceste roade ale credinţei creştine le înşiră A- 
postolul Pavel în epistola sa către Galateni, zi- 
cind: „Fraţilor, ronda Duhului este: dragostea, 
bucuria, pacea, îndelungă răbdarea, bunătatea, 
facerea de bine, credinţa, blîndeţea, înfrînarea 
poftelor”. Cu asemenea fructe ale credinţei s-au 
împodobit sfinţii noştri, ale căror fapte strălu
cesc în veşnicie.

Sfintă noastră Biserică ne prezintă vieţile 
sfinţilor săi, care strălucesc peste veacuri, pentru 
a ne servi ca îndemn neîncetat de a fi asemenea 
lor, oameni ai bunătăţii, ai păcii şi ai facerii de 
bine.

N. T.

Adunare
— Sesiune de

Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian, 
prin Decizie Patriarhală, a fixat pentru ziua de 
16 octombrie 1958 alegerea noilor membri, preoţi 
şi credincioşi, în Adunările Eparhiale, din cu
prinsul Patriarhiei Romíné.

In această zi, în linişte şi ordine, pentru Ar
hiepiscopia noastră a Sibiului, s-au ales 80 de 
deputaţi: 10 clerici şi 20 mireni. înalt Prea Sfin
ţitul Mitropolit Nicolae a convocat această nouă 
Adunare Eparhiala, in şedinţă de constituire pen
tru ziua de Duminică 9 noiembrie a. c.

In dimineaţa’acestei zile, în Catedrala Mi
tropolitană din Sibiu, membrii noii Adunări E- 
parhiale au luat parte la Sf. Liturghie arhiereas
că, slujită de P.S. Arhiereu Teodor Scorobeţ, aju
tat fiind de un mare sobor de preoţi şi diaconi. La 
sfîrşitul sfintei Liturghii, P. S. Arhiereu Teodor 
a citit rugăciunea de invocare a Duhului Sfint, 
pentru ca Dumnezeu, cu puterea Sa cea mare, să 
lie de faţa la lucrările Adunării Eparhiale, lucrări 
care s-au desfăşurat în Aula Institutului Univer
sitar din Sibiu.

O delegaţie a deputaţilor, în frunte cu P. C. 
Traian Belaşcu, vicar arhiepiscopesc, invită pe 
I. P. S. Mitropolit Nicolae să preia conducerea 
lucrărilor. înaltul nostru ierarh deschide lucrările 
adunării cu o cuvîntare, in care, printre altele, a 
spus:

Cred că nu este o vorbă mai frumoasă 
în împrejurările de faţă decît vorba bine- 
ţelor noastre preoţeşti: Hristos in mijlo
cul nostru! — Este şi va fi, răspunde adu
narea.

Este?! Mă bucur. Dacă El este, în
semnează că împlinim îndemnul Evanghe
liei Domnului nostru Iisus Hristos, care 
spune: „Unde sínt doi sau trei adunaţi în 
numele Meu, acolo sínt şi eu în mijlocul 
lor” (Matei 18, 20).

Am primenit Adunarea noastră cu 
oameni vechi şi noi. Oameni vechi, verifi
caţi întru toate, ca să ţină legăturile noa
stre ale celor de azi cu cei din trecut. Cu 
oamenii noi, chemaţi să zidească, să ţină 
legăturile între oamenii de azi şi oamenii 
de mîine. Căci aşa este Biserica noastră: 
veche şi nouă.

In continuare, I. P. S. Mitropolit Ni
colae arată cum Biserica noastră dintru 
început este deopotrivă o Biserică a cleru
lui şi a poporului dreptcredincios, care este 
povăţuit pe căile cele bune. De aceea, la 
noi nu este biserică „conducătoare” şi „as
cultătoare”, ci numai Biserică ascultătoa
re, că numai unul are dreptul să porun
cească: Iisus Hristos, Domnul nostru. Toţi 
ceilalţi care mai poruncesc cîte ceva în Bi
serică o fac în numele Lui, căci El este ca
pul Bisericii.

După eie dă încă alte învăţături preţi
oase despre Biserică, despre conducerea 
ei care se sprijină pe împreună lucrarea 
clerului şi a credincioşilor, I. P. S. Mitro
polit Nicolae arată rolul deputaţilor epar
hiali, care trebuie să fie pildă bună pentru 
credincioşii care i-au ales.

„Rog pe bunul Dumnezeu să ne ţină 
sănătoşi pe toţi, a spus în încheiere I. P. S. 
Sa, să ne lumineze mintea şi să ne cureţe 
inima, pentru ca minte şi inimă deopotrivă 
să le închinăm Lui. El să ne dăruiască pu
tere şi pace fiecăruia, patriei noastre dragi 
şi întregei lumi deopotrivă.

Eparhială
constituire —

Bine aţi venit şi Dumnezeu să ne a- 
jute!”

După acest cuvînt, I. P. S. Mitropolit nu
meşte doi secretari provizorii, care fac apelul noi
lor deputaţi şi care, la rîndul lor, îşi prezintă 
mandatul.

Adunarea se desparte apoi în două părţi e- 
gale şi fiecare parte verifică actele şi mandatele 
celeilalte părţi. Se constata că deputaţii au fost 
aleşi cu unanimitate şi că nu s-a făcut nici o con
testaţie. Văzînd acest lucru, I. P. S.-Preşedinte 
declară constituită Adunarea Eparhială a Arhie
piscopiei ort. romíné de Alba-Iulia şi Sibiu. Fiind 
constituită, Adunarea alege trei secretari şi a- 
nume pe: P. C. Rector Dr. Sofron Vlad, pe dl Dr. 
Iuliu Georgescu şi pe dl prof. Dr. Iorgu Ivan. 
Se trimit apoi telegrame diui Ion Gh. Maurer, 
Preşedintele Prezidiului Marii Adunări Naţio
nale, P. F. Părinte Justinian, Patriarhul Rotnî- 
niei, dlui Chivu Stoica, Preşedintele Consiliului 
de Miniştri şi dlui Dumitru Dogaru, Secretarul 
General al Departamentului Cultelor.

In continuare, Adunarea Eparhială trece la 
alegerea celor patru comisii de lucru pentru în
treaga perioadă de patru ani. Şi anume: Comi
sia bisericească, Comisia culturală, Comisia eco
nomică şi Comisia organizatorică, fiecare fiind 
compusă din cite doi clerici şi patru sau cinci 
mireni.

Ca reprezentanţi în Adunarea Naţională Bi
sericească se aleg următorii deputaţi: P. C. Tra
ian Belaşcu, vicar arhiepiscopesc, şi dl Ilie Tă- 
taru. Se aleg deasemenea membrii în Consiliul 
Arhiepiscopesc plenar, precum şi membrii în Con- 
sistoriul Eparhial.

La sfîrşitul lucrărilor Adunării Eparhiale, dl 
Dr. Iuliu Georgescu, deputat Eparhial, mulţu
meşte, în numeie celorlalţi deputaţi, preoţilor şi 
credincioşilor pentru încrederea ce le-au arătat, 
alegîndu-i în acest for bisericesc şi asigură pe 
1. P. S. Mitropolit că deputaţii eparhiali vor lucra 
pentru binele Bisericii şi propăşirea poporului.

In încheiere a vorbit I. P. S. Mitropolit Ni
colae. Pe scurt, I. P. S. Sa a spus:

Am constatai cu bucurie că şi această 
şedinţă s-a desfăşurat în tradiţionala noa
stră bună înţelegere.

Rog pe bunul Dumnezeu să vă ducă 
în pace acasă şi să veniţi cu aceeaşi bucu
rie ori de cîte ori vă vom chema la şedinţe 
de lucru.

Cei ce sîntem aici la Centru ne dăm 
silinţa să nie împlinim datoria. Avînd to- 

, tuşi conştiinţa limpede a greşelniciei noa
stre, sîntem bucuroşi de ori ce îndrumare, 
observaţie sau informaţie. De aceea, ori de 
cîte ori veţi crede că un cuvînt spus la timp 
foloseşte Bisericii, să vă siliţi să-l spuneţi. 
Căci pe cît îmi sínt de urîte gîlcevile, pe 
atît sínt de bucuros de ori ce semnalare cu 
rost.

Vă mulţumesc şi Dumnezeu să ne 
binecuvinteze toate ostenelile noastre, pen
tru slava Lui şi fericirea poporului”.

Aşa a luat sfîrşit sesiunea de constituire a 
Adunării Eparhiale pentru o nouă perioadă de 
patru ani: 1958—1962.

Diacon GH. PAPUC
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Biserica, lăcaşul iui Dumnezeu
Istoria Testamentului Vechi spune că Pa

triarhul lacob a luat dreptul de întii născut şi 
binecuvintarea părintelui său Isaac care se cu
venea fratelui său mai mare, Esau. Din cauza 
aceasta Esau a prins ură pe el şi căuta prilej să-l 
ucidă (Pac. 27, 41). Pentru ca să scape de răz
bunarea lui Esau, lacob a fugit de la faţa lui, 
a plecat din Canaan şi s-a dus in Mesopotamia, 
la unchiul său Laban.

In călătoria sa, lacob a inoptat in loc pu
stiu şi culcîndu-se, şi-a aşezat la căpătii o piatră. 
Adormind, a visat că o scară lega cerul cu pă- 
mintul, iar îngerii lui Dumnezeu se coborau şi 
se suiau pe ea. Domnul era deasupra ei şi i-a 
grăit: „Eu sínt Dumnezeul lui Avraam .... şi al 
lui Isac. Pămintul pe care stai tu .... ţi-l voi da 
ţie şi seminţiei tale.... Şi voi fi cu tine şi te voi 
păzi în toate căile tale”. lacob s-a deşteptat din 
somn şi a zis: „Cu adevărat Domnul este în locul 
acesta... Aici este; cu adevărat casa lui Dumne
zeu şi aici este poarta cerului”. Apoi a uns piatra 
cu untdelemn şi a şezat-o ca temelie in Locul nu
mit Betel, care însemnează casa Domnului (Fac. 
28. 11— 19).

La fel cu viaţa lui lacob este şi viaţa noa
stră, adică o călătoare între două veşnicii, de la 
naştere şi pînă la mormînt. In sufletul nostru a- 
die chemarea către patria cerească.

Această chemare îşi găseşte loc de îndepli
nire în Biserica lui Dumnezeu. Biserica este 
poarta cerului. Piatra pe care lacob a aşezat-o 
căpătii, este simbolul credinţei şi al nădejdii în 
Iisus Hristos Domnul.

Biserica este casa împăratului ceresc, locul 
în care ne intilnim cu Dumnezeu, intrăm în le
gătură cu El, vorbim cu El, iar El vorbeşte inimii 
noastre şi ne arată drumul către patria cerească. 
Ea este locaşul în care-1 aducem jertfă sufletul 
nostru curat împreună cu rugăciuni de laudă 
pentru măreţia operei Sale, rugăciuni de cerere 
pentru ajutorul Său şi rugăciuni de mulţumire 
pentru binefacerile Sale.

In Testamentul Vechi biserica era închipuită 
de cortul sfînt, apoi de templul lui Solomon. A- 
ceste lăcaşuri nu erau „pentru om. ci pentru 
Domnul Dumnezeu” (1 Cron. 29. 10) ca de aici 
El să vorbească poporului, aşa după cum vorbise 
la cortul sfînt (Ex. 25. 8; 29, 43—44). Pentru 
aceasta Dumnezeu porunceşte „Să cinstiţi Locul 
Meu cel sfînt” (Lev. 25. 2).

Deşi Dumnezeu este pretutindenea, totuşi 
inima şi sufletul nostru II simte mai viu, mai 
puternic şi mai aproape în biserică. La sfinţirea 
templului lui Solomon. Domnul a zis: „Ochii Mei 
vor fi deschişi şi urechile Mele vor băga de seamă 
la rugăciunea care se face în LOCUL ACESTA. 
Am ales şi am sfinţit casa aceasta, ca să stră
lucească deapururi numele Meu în ea şi ochii şi 
urechile Mele să fie acolo toată vremea” (11. 
Cron. 7, 15—16).

Prin biserică Dumnezeu sălăşluieşte văzut 
în mijlocul nostru. La ea venim să cerem harul 
Lui Dumnezeu, care ne povăţuieşte, înţelepţeşte, 
întăreşte, mîngîie şi ne sfătuieşte spre tot lucrul 
bun, folositor sufletului şi trupului nostru. Ve.- 
nim să cerem binecuvîntarea Lui peste gîndurile, 
vorbele şi faptele noastre, care să fie după voia 
Sa.

De aceea biserica trebuie să fie cinstită. îm
preună cu toate lucrurile ei, cu vestminte, vase, 
icoane, sf. Cruce, Evanghelie, cărţile de rugăciu
ne ş. a. (Ierem. 51, 11; Gal. 6, 7; Evr. 12, 7).

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

Biserica fiind locaşul lui Dumnezeu, în ea 
se cuvine să intrăm cu evlavie, cu smerenie şi 
cu toată cucernicia, lăsînd la uşa ei „toată grija 
cea lumească’ , după cum cîntăm în „Heruvic” 
făcîndu-ne asemenea îngerilor lui Dumnezeu din 
cer, pe care îi închipuim tainic.

Cel ce doreşte mîntuirea iubeşte casa Dom
nului, în care străluceşte mărirea Sa ( Ps. 26, 8). 
In ea sufletul este fericit (Ps. 83, î l ) .  Căci mila 
şi adevărul, binecuvîntarea şi slava Domnului 
sínt peste cei ce-L iubesc şi-L caută pe El (A- 
gheu 1, 8, 2, 18—19).

Biserica este poarta cerului. Prin ea intrăm 
în comunitatea de viaţă cu Dumnezeu şi cu toţi 
aleşii Săi, care L-au iubit şi l-au slujit Lui de 
la întemeierea lumii. Uniţi în jurul Sfintei Tre
imi, aici întîlnim pe toţi cei ce s-au dorit după 
Dumnezeu şi au suspinat după vederea strălu

cită a feţei Sale care le dă fericirea. Aici este fa
milia sfîntă, comunitatea Sfinţilor în frunte cu 
Maica Domnului care se roagă necontenit Fiului 
Său pentru ajutorul, binele şi fericirea noastră. 
In jurul Său stau cele nouă cete ale îngerilor în 
frunte cu Heruvimii şi cu Serafimii, cu ceata Pa
triarhilor şi a Prorocilor, a Apostolilor şi a Mar
tirilor, a Părinţilor Bisericii şi a Mărturisitorilor 
şi a Cuvioşilor. Toţi aceştia ne ocrotesc cu rugă
ciunile lor şi ne sínt pildă de viaţă după voia lui 
Dumnezeu.

In biserică se aduce sfînta Jertfă pentru ier
tarea păcatelor noastre, la sfînta Liturghie. Prin 
participarea noastră la sfînta Liturghie şi prin 
cuminecarea cu Trupul şi Sîngele Domnului cre
ştem, ne înoim, ne sfinţim şi devenim una cu El. 
De aceea am spus că biserica este poarta prin 
care intrăm în cer, în comunitatea fericită a tu
turor Sfinţilor. De aceea în rugăciunea către 
Maica Domnului, rostim: „In Biserica măririi 
Tale stînd, în cer ni se pare că stăm, Născătoare 
de Dumnezeu, ceea ce eşti uşă cerească, deschi
de nouă uşa milei Tale” (Svetilna de peste săp- 
tămînă, înainte de Ceasul întii).

Un suflet credincios intrînd în biserică sim
te o linişte adîncă şi o pace netulburată. El are 
siguranţa că viaţa sa este încredinţată Părin
telui cerecsc, care caută spre el, îi aude rugăciu
nea de zi şi noapte şi îl ocroteşte. Aceasta îi co
boară în inimă încredere că va birui toate ispi
tele şi va creşte în fapte bune, îi dă armura ne
cesară acestei lupte grele şi necontenite, deodată

cu dragostea şi bucuria de a trăi, mulţumit şi 
înfrăţit cu toţi semenii săi.

Cer cetind regulat biserica, creştinul simte că 
cerul se coboară pe pămînt, în locul acesta, aşa 
cum l-a visat patriarhul lacob, iar el se ridică La 
cer pe scara rugăciunii. Cînd creştinul ia parte 
la sfînta Liturghie simte cum i se înoieşte viaţa, 
cum i se deschide poarta cerului şi înfloreşte ca 
o floare în bătaia razelor soarelui. El devine po
tir care se sfinţeşte şi se îndumnezeeşte prin să- 
iăşluirea Lui Hristos-Dumnezeu înlăuntrul său.

Pr. SIMION RADU

Jinecuvîntare 9c biserică
Intr-o zi frumoasă de toamnă — 8 noiem

brie 1958 — am plecat în parohia Făgiet, pentru 
binecuvîntarea bisericii, reparată, zugrăvită, prin 
străduinţa credincioşilor şi a C. Păr. Marinescu 
A. iunior-paroh.

La ora 9 dim. am ajuns în culmea dealului 
Făgetului. Se vede sf. biserică albă ca un ghiocel 
pe cîmpul verde.

Coborîm dealul. Credincioşii ne aşteptau, 
îmbrăcaţi în frumoasele lor costume naţionale.

Slujba sfinţirei apei celei mici, precum şi Sf. 
Liturghie a fost oficiată de către P. C. Protopop 
Stavrofor P. Boier, înconjurat fiind de cîţiva C. 
preoţi. Răspunsurile au fost date de 6 cîntăreţi, 
pricepuţi cu voci frumoase.

Terminată fiind sf. slujbă, P. C. Părinte Bo
er P. vorbeşte despre puterea învăţăturii Dom
nului Iisus, dragostea cu binecuvîntatele ei roade, 
dreptatea şi pacea între oameni şi popoare, ex- 
primîndu-şi bucuria că aceşti credincioşi — foşti 
gr. cat., îşi arată dragostea faţă de sf. biserică 
ortodoxă prin împodobirea ei aşa de frumos şi 
prin cercetarea ei în duminici şi sărbători, rugind 
pe Domnul: „,Să sfinţească pe cei ce iubesc po
doaba casei Lui”.

Apoi a vorbit epitropul Pandea L: „Vă mul
ţumim Părinte. Ne bucurăm că aţi venit în mij
locul nostru. Sintern fericiţi că am venit la mai
ca noastră adevărată, Biserica Ortodoxă. Vă ru
găm să tălmăciţi I. P. S. nostru mitropolit Nico- 
lae dragostea, devotamentul şi ascultarea noa
stră totală faţă de I. P. S. Sa şi de Biserica Or
todoxă, precum şi de organele conducătoare ale 
statului democrat-popular, făcîndu-ne datoria de 
fii ai Bisericii Ortodoxe şi cetăţeni loiali ai scum
pei noastre Patrii, R. P. R.” P. C. Păr. Boer, 
mişcat sufleteşte, aduce credincioşilor binecuvîn- 
tarea părintească a înaltului ierarh Nicolae din 
Sibiu.

Aduce laudă vrednicului preot Marinescu A. 
iunior-paroh, căruia credincioşii i-au dat un 
„ foarte bun certificat” spunînd: „preot ca al 
nostru nu mai este”.

Luînd cuvîntul Păr. Marinescu A. iun., a- 
rată cum a decurs toată lucrarea, mulţumind 
Domnului că l-a ajutat, precum şi credincioşilor 
care au dat din prisosul inimii lor.

Mulţumeşte P. C. Păr. Boer că a venit în 
parohia C. Sale, contribuind la mărirea dragos
tei credincioşilor faţă de Biserica strămoşească.

Se bucură şi Mîntuitorul că noi sîntem una, 
aşa cum s-a rugat el cu sudori de sînge.

Se bucură strămoşii, că sîntem una aşa cum 
ei una au fost întru dreapta credinţă”.

Noi am plecat mulţumiţi, slăvind pe Domnul, 
că ne-a învrednicit să trăim astfel de clipe fe
ricite.

Pr. MAIER MIRON

Tiparul Tipografiei ..REÎNTREGIREA”, Sibiu
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